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С.В. Філоненко, к. с.-г. н., доцент  

Полтавський державний аграрний університет  

ОПТИМІЗАЦІЯ ПРОДУКТИВНИХ ТА ПОСІВНИХ ХАРАКТЕРИСТИК 

ВИСАДКІВ БУРЯКІВ ЦУКРОВИХ ЗА КОРЕНЕВОГО ПІДЖИВЛЕННЯ 

ЇХ МІНЕРАЛЬНИМИ ДОБРИВАМИ  
 

Буряки цукрові сьогодні – важлива й економічно приваблива 

сільськогосподарська культура в нашій країні. Попри її значні енерго- та 

матеріалозатратність, ця культура стала прибутковою для бурякосіючих 

господарств, навіть незважаючи на численні труднощі, які вони зазнали під час 

російської агресії проти нашої країни [1]. Більшість культур польового 

землеробства, зокрема зернові й частина олійних, сьогодні вважаються 

збитковими [2]. Але не буряки цукрові. Чому це так? Виявляється пояснення 

дуже просте: між бурякосіючим господарством і цукровим заводом немає ніяких 

посередників. Та й закупівельна ціна на коренеплоди буряків цукрових із 

базисною цукристістю за останні два роки є вигідною для 

сільськогосподарського виробника. Тому, здаючи коренеплоди на переробку, 

бурякосіюче господарство отримує достатні фінансові надходження, які йому 

дадуть змогу не тільки покрити всі затрати, пов’язані із вирощуванням буряків, 

але й мати вагомий прибуток [3].      

Взагалі технологічний процес вирощування коренеплодів буряків 

цукрових пов’язаний із впровадженням цілої низки різноманітних інновацій. 

Більше того, на агротехніці цієї культури вже давно шліфують свою майстерність 

як досвідчені, так і молоді агрономи. Саме тому серед широкого загалу 

буряковиробників цю культуру шанобливо називають «королем польових 

культур» [4]. 

Зрозуміло, що для того, щоб отримати достатньо високий врожай 

коренеплодів відповідної якості, потрібно не тільки суворо дотримуватись 

технології вирощування, але й мати якісний посівний матеріал [5]. А 

продуктивність насінників буряків цукрових, якісні характеристики бурякового 

насіння визначаються, в першу чергу, системою організаційних та агротехнічних 

заходів зонального його виробництва [6]. У ній надзвичайно важливим 

елементом є оптимальна система удобрення насіннєвих рослин. Адже висадки 

буряків цукрових упродовж своєї вегетації поглинають значну кількість 

макроелементів [7]. В зв’язку з цим досить важливим і актуальним є вивчення 

особливостей формування насіннєвої продуктивності висадків буряків цукрових 

та посівних якостей бурякового насіння за кореневих підживлень їх різними 

видами мінеральних добрив. Такі дослідження ми проводили на 

Веселоподільській дослідно-селекційній станції Інституту біоенергетичних 

культур і цукрових буряків НААН України упродовж 2021-2023 років. Мета 

відповідного польового експерименту – дослідити особливості формування 

продуктивності висадків буряків цукрових та якісних характеристик гібридного 

бурякового насіння залежно від кореневих підживлень різними видами 

мінеральних добрив. 
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Наші трирічні дослідження показали, що мінеральні добрива, які 
використовували для кореневих підживлення висадків буряків цукрових, мають 
позитивний вплив на густоту насіннєвих рослин. Тобто, кореневі підживлення в 
цілому зменшують кількість засохлих упродовж вегетації  рослин культури.  

В середньому за роки досліджень густота рослин насінників у фазі розетки 
по варіантах склала від 27,5 тисяч на контролі і до 28,1 тисяч на інших варіантах. 
За час вегетації кількість рослин висадків на ділянках досліду зменшилась. 
Найбільше за три роки випало рослин на контрольному варіанті – 21,6%. На 
нашу думку головною причиною цього є відсутність на відповідних ділянках 
стартового добрива, яке є необхідним для висадків у початковий період їх росту 
й розвитку. На варіанті 2, в середньому за три роки, густота рослин висадків 
виявилася більшою, ніж на контролі на 4,1%, але меншою, ніж на варіантах із 
кореневими підживленнями рідкими і твердими мінеральними добривами. 
Стосовно варіантів із різними дозами рідких комплексних добрив, які вносили у 
підживлення, то слід зауважити, що на їх ділянках ніяких суттєвих відмінностей 
за показником кількості випавших рослин не виявлено. На ділянках цих варіантів 
випало, в середньому, по 10,4% рослин, причому більше у 2023 році.  

Варіант, де у підживлення вносили тверде мінеральне добриво, зокрема 
нітроамофоску, охарактеризувався зменшенням кількості рослин культури на 
рівні 12,5%. Незначне збільшення частки випавших рослин на цьому варіанті, 
порівняно із варіантами 3 і 4, обумовлено, на нашу думку, фізичним станом 
добрива, що застосовували. Адже для твердого мінерального добрива, яке 
вносили у підживлення, необхідна певна кількість вологи у ґрунті, щоб воно 
стало розчинним і доступним для насіннєвих рослин буряків цукрових. 

Варто зазначити, що програмою наших досліджень передбачалось 
вивчення впливу різних видів мінеральних добрив, які вносяться у підживлення, 
на кількість непродуктивних насіннєвих рослин буряків цукрових. Отже, дані 
наших обліків і спостережень показали, що застосування рідких форм 
мінеральних добрив, зокрема комплексних, позитивно вплинуло на зменшення 
кількості непродуктивних біотипів.  

Найбільше непродуктивних рослин насінників, в середньому за три роки, 
виявилося на контрольному варіанті – 26,4%, що значно більше, ніж на варіантах 
із рідкими комплексними добривами. А от на ділянках варіантів, де РКД вносили 
локально під час садіння коренеплодів і у підживлення, «лінивців», «холостяків» 
та передчасно засохлих рослин виявилось майже удвічі менше, ніж на контролі.  

На варіанті, де у кореневе підживлення застосовували тверді форми 
комплексних мінеральних добрив, внесені разом із цим макроелементи не 
засвоювались повністю насіннєвими рослинами через частий дефіцит 
продуктивної вологи в ґрунті.  

Недостатня кількість елементів живлення і разом з цим висока температура 
та дефіцит вологи, що мали місце упродовж вегетації висадків буряків, сприяли 
виснаженню слабких рослин культури та передчасному їх засиханню. Так, на 
контролі частка таких рослин, в середньому за три роки, склала 12,7%. Дещо 
менше їх було на варіанті 2 – 10,8%. На ділянках варіантів, де у підживлення 
вносили РКД одночасно із садінням коренеплодів і у підживлення (варіанти 3 і 4), 
частка засохлих рослин становила від 6,2 до 5,9% відповідно.  



118 
 

Щодо врожайності гібридного бурякового насіння, то за роки досліджень 

вона виявилася найбільшою саме на варіантах із внесенням під час садіння 

коренеплодів і у підживлення рідких комплексних добрив – 1,32 і 1,34 т/га 

відповідно. Найменшу врожайність гібридного бурякового насіння отримали на 

контролі – 1,06 т/га. Застосування у підживлення висадків твердого 

комплексного мінерального добрива – нітроамофоски – дозою 1 ц/га спричинило 

теж, хоч і незначне, але все ж підвищення урожайності культури до рівня 1,25 

т/га. Отже, за вирощування гібридного насіння буряків цукрових доцільно 

підживлювати насіннєві рослини рідкими комплексними мінеральними 

добривами. Краще такий агрозахід проводити у фазі розвинутої розетки листків 

висадків дозою 1 ц/га на фоні стартового удобрення цим же видом добрив.   
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СІЛЬСЬКЕ ГОСПОДАРСТВО У ВОЄННИЙ ЧАС 

 

В Україні сільське господарство було визнано однією з пріоритетних сфер 

економіки, що забезпечує їжею більшу частину населення країни. До війни 


